

DE UN FALLO METALURGICO

Como ayer celebró asamblea el Sindicato Metalúrgico de Santander...

Dice así el manifiesto: «A las Secciones del Sindicato Metalúrgico de Guipúzcoa».

Habiendo llegado a este Comité ejecutivo noticias de carácter oficioso del resultado negativo obtenido por las bases...

Puestos así habla con nuestro secretario general en Madrid, Pascual Tomás...

Como pusieramos de relieve ante el gobernador civil de la provincia el descontento que nos había producido el hecho...

En estos momentos nos dirigimos en el mismo sentido al Jurado mixto, en defecto, bien su secretario, se personará en su nombre...

La República, podía haber empleado ese medio y en el curso del ejercicio del profesorado del Padre Baños...

Algunos miembros significados del Sindicato Metalúrgico de Guipúzcoa, no han recatado su disgusto por el fallo dictado por el ministro del Trabajo...

Como se recordará, el Sindicato Metalúrgico de Guipúzcoa (U. G. T.) presentó en junio último unas bases ante el Jurado mixto...

Los patronos recurrieron ante el ministro, y con el fallo de éste sucede que en los sueldos de todas las categorías obreras se señalan reducciones con relación a lo que en San Sebastián, Pasaies y Rentería suelen cobrar los trabajadores...

El fallo del ministro carece, aún más que el del Jurado mixto, las ventajas económicas de que disfrutaban los obreros. Se da el caso de que los peones alcanzaban sueldos de 8,75 y aun 9 pesetas, que el Jurado mixto dejó reducidos a 8,25 y el ministro rebaja a 7,95 ahora.

Entienden los obreros, asimismo, que en este fallo ni al anterior, puede dárseles efecto retroactivo. La legislación social establece que los fallos de los organismos de conciliación y arbitraje social, no deberán nunca rebajar la cuantía de los sueldos que percibieran los trabajadores al producirse el fallo.

Las mujeres conservarán los mismos jornales establecidos por el Jurado mixto de San Sebastián.

Las fiestas: Las establecidas por el Jurado mixto, o sea: los domingos, el 1.º de mayo y el 14 de abril.

Sin embargo, cuando lo desee el 70 por 100 de los obreros, podrán celebrarse las fiestas patronales de las localidades respectivas mediante un convenio con los patronos, o independientemente de las prescripciones del Jurado mixto sobre la materia.

Retroactividad: Estas bases entrarán en vigor desde su publicación en el «Boletín Oficial» de la provincia.

INFORMACION GENERAL

UN NOMBRAMIENTO

De entre los mit porteros que la dictadura postergó por una de tantas cosas de su veleidad reconocida, acaba de ascender a portero de tercera, después de dieciocho años de servicio, don Lorenzo Cormero García...

Cabe mejor dar la enhorabuena a la Sociedad de Porteros que no al mismo interesado, ya que han logrado, y se espera en estos días una reforma en el escalafón, para subsanar una deficiencia que entrañaba la injusticia de la postergación sufrida.

NO PUEDE SER

Al hacer la información el sábado pedimos observar un hecho más que debe de subsanarse en el Gobierno civil, pues con esto se ocasionan molestias al público, que no escaso número de veces, llevan aparejados un perjuicio.

Jose Crespo, feriante transeúnte, fue a entregar una instancia a dicho centro diez minutos más tarde de lo señalado para estos casos, mandándole que lo hiciera al día siguiente...

Como los empleados se hallan en las oficinas y no se niegan a recibir cuantos escritos se les entreguen, bien pueden recoger cuantos documentos sean precisos si el encargado de este servicio, por las causas que desconocemos, no puede hacerlo, pero nunca, obligar al público a que sufra las consecuencias de esta negativa.

UNA ACLARACION

Relatando LA REGION las visitas al Gobierno civil, en la verificada por los presidentes de las Secciones que componen la Federación de la Industria Hostelería iba el compañero presidente de esta Federación sin que les acompañase ningún patrón, y la pretensión que les lleva al Gobierno, es la de conseguir que los compañeros cesantes de esta industria suplan a los de plazas fijas cuando éstos vayan a disfrutar del descanso anual de los ocho días, para de esta forma, aminorar el gran paro forzoso que en esta industria existe.

Ya informaremos a LA REGION a su debido tiempo de los trámites llevados a efecto, pues aún lo consideramos prematuro.

Basilio DE BEGONA

Presidente de la Federación de la Industria Hostelería.

FESTEJANDO UN TRIUNFO

Los doctores García Alonso, Pila y Seva, han ganado unos triunfos por motivo de unas oposiciones sostenidas, y con tal motivo, sus compañeros de la Casa de Salud Valdecilla, organizaron un banquete en la noche del sábado, al que asistieron numerosos compañeros.

A los postres hicieron uso de la palabra los señores García Alonso, Seva, el ilustre profesor De la Villa y el director de la Casa de Salud Valdecilla, señor Díaz Caneja, quienes se expresaron en términos de cordialidad y compañerismo, que puso un término apropiado al acto que se celebraba, el que duró hasta media noche, omitiendo el que demos detalles por haberlo leído en los boletines de la prensa.

casos, y el Sindicato Metalúrgico la defende con plena convicción.

Para gestionar en Madrid la solución salió el sábado el presidente del Sindicato, Juan Alonso, y ayer lo hizo el secretario general, Fernando de Altierraz, quienes como ya se dice en la nota oficial anterior, aprovechando su misión en el Congreso Nacional de Obreros Sidero Metalúrgicos, informarán ante el Comité nacional, con carácter de urgencia, sobre la importantísima cuestión debatida.

- a) Jornales: Oficiales de primera, 11,50. Oficiales de segunda, 10. Ayudantes, 8,50. Peones especializados, 8,25. Peones corrientes, 7,50. Aprendices. Primer año, 2,25. Segundo año, 3. Tercer año, 4. Cuarto año, 5. Quinto año, 6. Pinches. De 14 años, 3. De 15 años, 3,75. De 16 años, 4,50. De 17 años, 5,25. De 18 años, 6. De 19 años, 7. Las mujeres conservarán los mismos jornales establecidos por el Jurado mixto de San Sebastián.

b) Fiestas: Las establecidas por el Jurado mixto, o sea: los domingos, el 1.º de mayo y el 14 de abril.

Sin embargo, cuando lo desee el 70 por 100 de los obreros, podrán celebrarse las fiestas patronales de las localidades respectivas mediante un convenio con los patronos, o independientemente de las prescripciones del Jurado mixto sobre la materia. Por consiguiente, en este convenio se inhibe al Jurado mixto.

c) Retroactividad: Estas bases entrarán en vigor desde su publicación en el «Boletín Oficial» de la provincia.

LA PRENSA DE AYER, CONCRETÁNDONOS SOLAMENTE A RECORDER EL ACTO, AL QUE NOS ASOCIAMOS COMO MERECE.

CONFERENCIA

El próximo viernes, a las ocho, dará en la Casa del Pueblo una conferencia el culto profesor de la Escuela Normal D. Lorenzo Gascón Portero, quien versará sobre el sugestivo tema «Ley del divorcio», promulgada por la República, continuando la serie de conferencias que viene organizando la Juventud Socialista.

La valentía que ha distinguido en la lucha en las postimerías de la dictadura el señor Gascón y la clara visión de la política que le asiste, el anuncio de esta conferencia ha motivado el interés que se siente por oírle, advirtiéndose que se empezará a las ocho en punto.

CASA DEL PUEBLO

SUBSIDIO AL PARO

Invitado por el Sindicato del Muelle hoy a una conferencia el director del Monte de Piedad, don José Iglesias, versando sobre «El subsidio al paro forzoso», quien, con su competencia reconocida, ofreció amplia información, que servirá notablemente a dicha Sociedad para llevar a la práctica lo que es hoy estudio sobre el subsidio a los obreros parados de la Sociedad.

A LA MUJER

También invitada la compañera Matilde Zapata por el Grupo Sindical de dicha Sociedad, hoy, por la tarde, una charla a las carceres afectas al Sindicato, tratando de los derechos reconocidos a la mujer, aludiendo a los que habrán de conseguirse en el sucesivo.

Con estos actos que ha llevado a cabo la Sociedad de Obreros del Muelle queda de manifiesto la inquietud sindical y cultural que la asiste, planteando problemas que, expuestos en la forma que ayer se hizo, se anhela un mejoramiento que motive a que hagamos resaltar a esta Sociedad, de la que no pocos tienen un concepto muy diverso.

UNA VELADA

El sábado por la noche se celebró una velada agradable, que corrió a cargo de la Orquesta X, que se daba su beneficio, respondiendo los compañeros de la Casa del Pueblo como era de esperar ante las simpatías con que goza esta Agrupación.

La X ejecutó admirable repertorio, donde, como dijimos el otro día, deliró a cuantos asistieron a la velada, por la precisión y gusto que ponen en la ejecución del programa musical, haciendo-se repetir diversas veces. No es nuestro elogio la cortes acogida que puede dispensar el informador a la Rondalla X, sino la sincera simpatía y formidable labor que un grupo de obreros merecen ante el hecho de oír a consumados artistas.

Se puso en escena el sainete cómico «Seis retratos, tres pesetas», interpretado por los compañeros Rodrigo, que sustituyó a Jiménez, quien en el preciso momento de levantar el telón, se le comunicó se había puesto enferma gravemente su madre. Álvarez, Díaz, Benet, Setién, Lemaur y Trigo hicieron las delicias de cuantos compañeros llenaban el local.

CAPITULO DE SUCEOS

UN CHOQUE

Cuando se disponían a venir a la ciudad los empleados de la fábrica de La Penilla señores Diechm y Strger, de veinticinco y veintiocho años, respectivamente, en el automóvil matrícula S. 4.302, atropellaron a un carro en la carretera de Villanueva a Solía, resultando ambos señores con heridas de escasa importancia en el rostro y manos, a consecuencia de haberse roto el parabrisas.

UN ACCIDENTE

Esta madrugada, a las tres y media, en Cuatro Caminos, cuando el auto de esta matrícula 3.342 y el B. 17.590, conducidos por Jose Cagigas y Manuel Zaldivar, chocaron violentamente, ocasionando al primero una herida contusa en la región torácica y diversas en el cuerpo, y el segundo, con heridas en la región mencionada, nariz y erusiones en la pierna izquierda, quejándose de agudos dolores.

También sufrió heridas uno de los viajeros llamado Antonio Pérez Martínez, vecino de Peñacastillo. Los taxis sufrieron desperfectos de gran consideración, y a juzgar por el estado en que han quedado dichos coches parece providencial que no haya habido consecuencias más graves.

Los heridos recibieron asistencia en la Casa de Socorro esta madrugada, pasando a sus domicilios una vez recibida la cura de urgencia.

LESIONADOS

Lo han sido Bernardo Sánchez Angolina, de veintidós años, que sufrió una caída en la Cuesta de Gibaja. —Fernando Ceballos Sáez, de una herida contusa y de los efectos consiguientes de libaciones excesivas.

POR UN DESPIDO

Victoriano Pérez Ruiz, que había sido

Lemaur, Setién y Trigo, acompañados por la guitarra, entonaron preciosas canciones criollas, haciéndolo con tanto gusto que rebasaron los límites de aficionados para ser artistas puros, en el estilo, en la educación de su voz y en el gusto para la elección del programa.

Hubo la reposición de la canción de «El chinito», donde Pacheco ha logrado el éxito cénico que nadie esperaba, pues conociéndose la aptitud de «humorista», no se esperaba se superase con la sorpresa de las «cuatro vedales» que ofreció para la canción, ya que caracterizados exactamente a las exigencias de la canción, ofrecieron un momento más de satisfacción a las lamabas que asistieron.

Después de unos bates graciosos de otro compañero, la Rondalla ejecutó de nuevo primorosas piezas como fin de fiesta, terminándose la velada a la una, en medio del agrado de todos, que ofrecieron un aplauso unánime a tan exquisita Agrupación artística.

LA PROFANACION DE LOS TEMPLOS

Mucho, mucho más interés ponen las izquierdas en actuar quienes puedan ser los autores de la profanación de los templos, que pueden poner las derechas. Estas quieren achacarlo intencionadamente. Nosotros queremos sinceramente que se ponga en claro cuanto viene siendo un fenómeno contra el avance de la legislación.

En el suceso de Monte, nuestros compañeros han dicho unos nombres, quizás en voz tan baja, que los agentes encargados de esclarecer el hecho, no han podido entenderse, pero es lo suficiente para quedar excluidos de tal culpabilidad, quienes las derechas señalan con el dedo.

En la prensa de ayer leímos se ha cometido otro hecho en la iglesia de San Salvador, y nuestras derechas claman justicia y acuden al gobernador. También nosotros acudimos al señor Rubio Gallejo para que actarea y se castigue, y tanto recurrimos a él, que le invitamos a que llame a la Comisión del Ateneo de Monte que fue a ver, por si se facilitan los datos que poseen sobre los autores. Veremos quienes pueden ser, ya que no excluimos de esta culpabilidad a las derechas.

La manifestación que se dio con tal motivo en dicho lugar, las donaciones ofrecidas durante el culto y después del culto, se exceden de lo corriente, y la mesa del pueblo va creyendo que los investigadores se hallan escondidos en el mismo ambiente donde el desagravio se desenvuelve.

Más interés, mucho más interés que las derechas tenemos las izquierdas en que se descubra y en que se castigue, pero, repetimos, tenemos mucho que se aclare, porque quizás no convenga aclararlo.

«VOCES CANTABRAS»

Mañana saldrán con dirección a Madrid, la notable Agrupación de folklore montañés, «Voces Cantabras», que dirige nuestra ilustre colaboradora, Matilde de la Torre, con el fin de actuar en el teatro Lírico y en otras entidades de carácter nacional.

despedido del trabajo, sufrió una repercusión de su madre, a consecuencia de que ésta no quería que denunciara el hecho, según dice el Victoriano, interviniendo en la discusión su hermano Patricio, de trece años, a quien le intentó dar una bofetada, recibiendo la madre, la que afirma fué dirigida a ella por haberle reprendido.

CARICIAS CONYUGALES

Las recibió Herminda Pérez, que sostuvo una discusión con su esposo, por causas que desconocemos, el que exasperado, la propinó unas bofetadas que la rompieron un pendiente, que se apresuró a entregar a la Policía, como prueba fehaciente del hecho.

DETENIDO

Lo ha sido José Ruiz Perez, por hallarse reclamado por el Juzgado del Este, que le sigue expediente por hurto de 100 pesetas a un vecino de Reinos, pasando a la cárcel para «aclarar» el asunto.

UNA LUNA ROTA

Esta mañana pudimos observar la rotura de una luna del escaparate del comercio establecido en la calle de Calderón «Máquinas Alfa», manifestándose el guardia que había sido rotada en las primeras horas de la madrugada.

Como no se nota la falta de mercancía expuesta en el escaparate, y como se ha encontrado un aislador y una pequeña huella en la madera, no explican las causas que hayan inducido a romper la tina reterida, como lo han hecho.

Hace poco se intentó robar y más tarde lo llevaron a efecto, llevándose una máquina de escribir y otras cosas, lo que viene a envolver en el misterio, sobre los móviles que hayan impulsado a los autores del hecho.

La importancia artística de esta actuación, habremos de informar diariamente a nuestros lectores, enviando, para ello a nuestra redactora Matilde Zapata, quien seguirá cuanto se relacione con «Voces Cantabras».

Buen viaje deseamos a tan querida Agrupación y esperemos un triunfo más, que premio la admirable labor que incansablemente vienen llevando a cabo «Voces» y su directora, para dar a conocer la riqueza folk lórica montañesa.

MUNICIPALERIAS

EL ACCIDENTE DEL ALCALDE

Hemos estado a visitar al alcalde con el fin de interesarnos por su estado, hallándonle levantado, aunque se encuentran con las naturales molestias del golpe recibido.

Permanecerá alojado del despacho durante unos días, hasta su total restablecimiento.

LA SESION DE HOY

Esta tarde se celebrará sesión, continuación de la anterior, para tratar de los presupuestos del ejercicio próximo.

GOBIERNO CIVIL

Durante la mañana se dedicó el gobernador a despachar asuntos pendientes, no habiendo recibido ni una sola visita.

Al conversar con los informadores manifestó que veía con desagrado la versión dada al asunto de la iglesia de San Salvador, tratándose solamente de una materia, según ha podido comprobar el párrafo de la misma, en cuya presencia se hizo la inspección.

Con este motivo, le dijimos que habíamos mandado a las cajas, para que saliera hoy en el periódico, unos sueltos acerca de lo mismo, pues primero nos produjo indignación el hecho y nos asociábamos a la petición de que se esclarecieran los hechos, y después que vio el parte dado por la Guardia civil, velamos un interés grandísimo en desfigurar los hechos, cosas ambas que aludimos en otro lugar.

DE UN SACRILEGIO

Nos hemos enterado del parte que da la Guardia civil de Astillero sobre la profanación de la iglesia de San Salvador que «El Diario Montañés» daba cuenta ayer en forma alarmante, resultando, a juzgar por el referido parte, se trata solamente de una simple materia. Sin fijarse para nada en el lugar elegido por los cacos, prueba de ello, que abrieron el sagrario respetando las formas y sin que se observara nada anormal. Con esta manera de dar la noticia, venimos a creer más firmemente que nuestras derechas pretenden hacer negocio hasta de lo más sagrado.

MORTERA-CORBAN

Se ha publicado el anuncio de subasta de la carretera de enlace de la de Mortera a Corban con los hoteles de Aparicio al lado de Cabo Mayor, siendo el presupuesto de contrato de 412.405,96 pesetas, dando un plazo de veinte meses para su ejecución.

PROBROGA

Ha sido prorrogado el plazo hasta el 31 de diciembre, para que las Juntas municipales designen los locales donde habrán de tener efecto las operaciones para votar.

DE VISITA A CAYON

Con objeto de comprobar unas denuncias sobre el estado sanitario, ha salido con tal motivo para el Ayuntamiento de Santa María de Cayón, el jefe del Instituto Provincial de Higiene.

OTRA DONACION

El director general de Sanidad, doctor Pascua, en vista del esfuerzo económico que ha podido apreciar en el Ayuntamiento de Reinos, ha enviado 5.000 pesetas con destino a que se establezca una estación sanitaria para depuración de aquellas aguas.

LOS CONFLICTOS SOCIALES

Entregado el oficio de huelga para el próximo día 6 por el Sindicato Trabajador, creamos urgente se lleve a efecto la huelga anunciada, ante el reglamento vigente para circulación de viajeros en autobuses y tranvías.

El del Ramo de Construcción, que hace días se puso término, mediante una fórmula de arreglo, parece ser que se vienen acentuando los temores que se vislumbraron al principio, y los cuales, habrán de tener quizás plena conformación, pasados los diez días de plazo consignados en la fórmula segunda.

Otro malestar existe en los obreros de la Cerámica de Adarzo, quienes sostienen unas discrepancias con la Empresa, a la que se ha recurrido para obviar las naturales consecuencias de dichas discrepancias.

DESTITUCION DEL P. BAÑOS

Muy basalo en Constitución y algunas cosas más, sale a la palestra el cultísimo «Teofastro», para condenar la destitución del padre Baños de su cátedra de Teología y para ello encuentra un resquicio admirable, para decir que de las «fuerzas encuadradas en los partidos políticos, no se puede esperar más que desatinos y violencias».

Donoso pensamiento digno de quien lo expone. Seguramente pensará «Teofastro» en aquellos partidos «derechísimos» de la Monarquía en que «fijese bien el conspicuo «Teofastro» cuando algún maestro, profesor de sustituto o cualquier simple funcionario molestaba, le era inventado un expediente que lo ponía en estado de excedente o le relegaba en el escalafón. Esto lo solían hacer para favorecer a los paniguados o para quitarse de encima hombres que tenían ideas de libertad.

La República, podía haber empleado ese medio y en el curso del ejercicio del profesorado del Padre Baños, arbitrariamente, cometer un atropello pero ha sido más noble y ha querido «mendar su error. Si, he dicho error. Lo ideal, admirable «Teofastro», es que las derechas, los curas y los frailes, pudieran estar dentro de ella, ocupar cargos de importancia en la educación y hasta en la administración del país; pero esto yo no creo tan inocente al articulista, que vaya a concederle posibilidad. Pero señor mío, si todos los días desde el púlpito se está atacando, no ya a esta República, que nosotros mismos vemos defectuosa, sino a la forma de Gobierno republicano, que ha destruido el otro de «derecho divino».

¡Dígame el perspicaz Teofastro, que se haría desde una cátedra de filosofía ocupada por un padre y culto señor que tiene aprobadas sus asignaturas de teología, teología y muchas cosas más, que con toda la imparcialidad que este profesor pudiera poner, habían de imprimir carácter a sus enseñanzas, porque desde luego no había de tener orientaciones volterrianas precisamente.

Disueltas por prescripción de la Constitución en España las órdenes religiosas, quisiera que se me dijera qué tal le sentaría al país que los componentes de ella se fueran introduciendo en los Institutos, en las Universidades, no merecía la pena de haberlo hecho, porque quisiera dentro de sus conventos cumplieran con «demasia» los fines para que fueron creadas.

Dígame el amigo «Teofastro», si un fraile, no se puede dedicar a otro cosa que a ocupar cargos oficiales en que pasa menos disimuladamente ante esa conciencia laica que usted no desaprovecha ocasión de combatir en cualquier ocasión y que es tan respetable por lo menos como la de usted.

La libertad ha quedado intacta, no tiene porque vestir crespones negros. La democracia está convaleciente de la enfermedad que la hizo padecer la monarquía (¡cose, que no he dicho odiosa, los devotos los dejo para que los aplique usted), y no se quiere tomar disgustos por estas pequeñeces. Por lo demás, las izquierdas montañesas han meditado y saben perfectamente cual es su obligación en éste y todos los casos que se presenten.

Matilde Zapata

GRAN CAFE BOULEVARD GRAN EXITO DEL EMINENTE CUARTETO ROIG - GALINDO Concierdos a las 2 y media, 6 y media y 10 y media A las seis y media, moda, dedicado a las señoras

PIDA AL TELEFONO 18-20 ABRIGOS DE CUERO, TRINCHERAS, CHECOS Abrigos y toda clase de prendas de invierno Checos y capas impermeables de niños desde 10 pesetas CASA CALVO San Francisco, 19

LA JORNADA DEPORTIVA DE AYER

El Racing fué vencido por el Deportivo Alavés, en Mendizorrosa, por la diferencia de ocho a dos

LA PRIMERA DERROTA

Asistimos ayer, con un centenar de buenos aficionados, a los campos del Deportivo Alavés, con objeto de presenciar el primer encuentro de Liga, en el que el campeón de Cantabria, había de medir sus fuerzas con el último de los equipos del campeonato regional de Vizcaya.

Ya advertíamos el sábado, que no hacíamos caso de los pronósticos que se hacían en torno de este partido. Todo cuanto se rumoreaba no eran más que cábalas.

El Racing Club era en sí, campeón de Cantabria, y los de fuera de casa tenían que ver en él al rival poderoso, de los primeros equipos de la Liga, y en cambio el Deportivo Alavés, en repetidos fracasos durante el torneo regional, aun luchando con equipos de escasa categoría, parecía mostrar una probable derrota en «su propia salsa», en el debut de la Liga de 1932-33.

Pero el Racing para lograr su campeonato regional, mide sus fuerzas con enemigos de relevante inferioridad, y llega por tal causa a los primeros partidos de la Liga, faltarle de un entrenamiento duro que le haga resistir con potencia los embates de rivales como el Deportivo Alavés que, con un resultado catastrófico en su campeonato regional, llega al debut del certamen liguero, después de haberse sometido a través de él a un entrenamiento durísimo, pasando por el Athletic de Bilbao y terminando por el Baracaldo.

El Deportivo Alavés que con su actuación con el Arenas hace ocho días, dió un mentís a los que le auguraban fracasos rotundos en estos encuentros de la más interesante competición deportiva, ha reverdecido ayer en Mendizorrosa sus viejos laureles, y ha derrotado de manera extraordinaria, precisamente al equipo que en los torneos de Liga, jamás pudo vencer en sus campos de Vitoria.

La primera derrota del Racing fué acogida por los aficionados santanderinos como un agorero heraldo de catástrofe, diciéndose todos: Si en el primer encuentro ocurre esto, ¿qué va a pasar en jornadas sucesivas donde habrá de enfrentarse con equipos superiores? Esto se decían y preguntaban anoche los aficionados santanderinos, y los nombres de jugadores postergados volvían a surgir en los labios de mil aficionados.

ANTES DEL PARTIDO

Día gris. Lluvia abundante por todo el trayecto. A las diez de la mañana caía un formidable chubasco que nos hace pensar, sin meditar en la probabilidad de la derrota de nuestro equipo, en los jugadores del Batis, que por la tarde y a la misma hora, tendrían que rendir cuentas con los catedráticos de San Mamés.

Nos permitimos el lujo de augurar y nos dijimos: ¡Pobres sevillanos!

Según vamos subiendo el famoso puerto que conduce a Vitoria, el cielo va aclarando, alejando de sí los nubarrones de la lluvia, y allá, por entre unas colinas, asoma sus resplandores el sol, que resta con su presencia frío al paisaje.

Al llegar a Vitoria, advertimos la animación propia de los días festivos. Apenas si en las conversaciones de la gente se habla del match deportivo que habrá de celebrarse por la tarde.

El público parece haber negado el favor y la confianza al equipo, que tanta tarde de triunfo tributara a su pueblo.

Con la marcha de sus buenos jugadores a otros equipos, con las derrotas consecutivas en el campeonato regional de Vizcaya, con la aparente baja categoría de los equipos del Club titular, el público parece haber dado la espalda a la cosa deportiva y presta atención a lo que en otros días fué la nota culminante de su actualidad deportiva.

EN EL HOTEL FRANCIA

Siempre que el Racing Club se desplaza a Vitoria, se hospeda en el distinguido Hotel Francia, instalado en la calle de Dato.

Cuando nos dirigimos a él, pocos minutos después de la una, los jugadores del Racing han terminado su almuerzo y se entretienen en una de las salas del Hotel.

Barraño, Gurruchaga y Telete, ocupan una mesita y dan sus vientos a un tute de tipo económico.

Solá dirige en otra una reñida batalla de más, mientras que el resto de los jugadores presencian las incidencias de la partida.

Charlan con nosotros unos momentos, y en sus palabras muestran gran confianza en la probable victoria. Poco después se trasladan en su autocar al escenario de Mendizorrosa para el más emocionante desafío deportivo.

MENDIZORROZA

Campo reducido; cantera pródiga de buenos jugadores; recuerdos de victoriosas jornadas para el Racing;

quien, a su vez, al intentar dirigirla contra Urreta, la manda fuera.

La jugada vuelve a repetirse de parecida forma a los pocos instantes y con el mismo nulo resultado.

Urretavizcaya y Albéniz, en formidable avance, atraviesan la línea de medios con el esférico entre los pies, avance que corta de una manera impetuosa y valiente, Gurruchaga, después de un fallo de Ceballos.

Albéniz vuelve a recoger el esférico y lanza contra la portería de Solá un zambombazo sin consecuencias.

El juego comienza a tomar tonos de violencia y el estado encharcado del campo facilita la caída de los jugadores.

Se realizan nuevos avances del Alavés, que son despejados por los defensas cántabros.

Al correr David con el esférico, Ceballos se adelanta y deja pasar al delantero de Vitoria, sorteándose unos momentos de peligro en los terrenos de Solá, el cual vacila.

Poco después se logra despejar la situación, y en un apolotonamiento de jugadores, surge una caída y Steimbom, que ve cosas debajo de la tierra, castiga al Racing, castigo que al ser cumplido por Arana, es rechazado por Ceballos de un admirable cabezazo.

El Alavés está deseando jugar y ganar. Se realiza nuevo avance sobre el campo de los contrarios en una perfecta combinación de medios e interiores, que pasan a Sarmenton que lanza un buen chut que consigue bloquear Solá. Devuelta la pelota, es recogida por Barraño, quien al intentar hacerlo y levantar la pierna, da un golpe en la cabeza a Antero, causa por lo cual Steimbom castiga al Racing, contra cuyo equipo parece que la tiene tramada.

Realizado el castigo, el tiro es recogido por Solá, que despeja la situación.

El Deportivo Alavés está jugando admirablemente. Todas sus líneas están seguras en sus puestos y verifican magníficos avances en uno de los cuales Irureta lanza un fuerte chut que Solá para cuando había caído al suelo.

El Racing, ante la furia de sus rivales, pretende carburar y carburar; pero la indecisión al enfrentarse con los defensas Arana y Euskalduna, consume la paciencia de los racinguistas, que ven cortados sus avances por el acierto de los contrarios.

Como hemos repetido, el mal estado del terreno de juego, imposibilita la cohesión en las jugadas de los racinguistas, mientras que la suerte se pone del lado de Alava, que aprovechan cuantas ocasiones se les presenta para situarse frente a los dominios de Solá.

En un saque recoge la pelota Albéniz, que lanza una bolea contra la portería, que Solá consigue detener, al devolverla es cogida de nuevo por el mismo jugador, que chuta y por encontrarse Solá descolocado logra para su equipo el primer tanto de la contienda.

LLUVIA DE GOLES  
Saca el Racing, realizan delanteros

LOS EQUIPOS

Bajo las órdenes del colegiado Steimbom los equipos quedan alineados de la siguiente forma:

Deportivo Alavés.—Urreta; Arana y Euskalduna; Urquiza, Antero y Castre; Sarmentón, David, Irureta, Albéniz y Urretavizcaya.

Racing Club.—Solá; Ceballos y Gurruchaga; Ibarra, Barraño y Telete; Santi, San Emeterio, Arteche, Larrinaga y Cisco.

EL PRIMER TIEMPO

Después de los saludos de rigor entre los capitanes de los equipos, el silbo de Steimbom da comienzo al match.

Se inicia un avance de los delanteros racinguistas, secundado por Ibarra, que es fácilmente rechazado por los medios alaveses.

A los dos minutos y ante el peligroso avance racinguista, la defensa del Vitoria, al despejar, echa la pelota a córner.

Tirado por Cisco, es recogido por Arteche, quien para deshacerse de los zagueros alaveses, le envía a Santi,

y medios un avance dirigido por Larrinaga, que es cortado sin dificultad por los medios alaveses, saliendo el balón a córner, tirándose contra el Alavés sin ningún resultado.

Se castiga una mano al equipo titular que termina un nuevo acercamiento a la meta de los montañeses, donde Solá al intentar detener un fuerte tiro resbala y cae al suelo, mientras Irureta aprovecha la oportunidad para apuntarse a favor de los suyos el segundo tanto de la contienda.

Al verificarse después de este tanto el nuevo avance del Racing, los jugadores del Alavés entusiasmados por la rapidez de los tantos logrados, redoblan sus actividades y desbaratan los planes ofensivos de los racinguistas, cuyo embotellamiento llega a ser visible, destacando entre los once jugadores el brio de Larrinaga, quien a todo trance trata de influir el ánimo en los suyos para resarcirse de la diferencia que los enemigos les sacan.

Todos cuantos esfuerzos realiza Larrinaga son estériles. Ante la acometida de los del Deportivo, al replegarse los santanderinos forman un barullo, que dificulta la actuación de Solá.

Steimbom castiga una mano imaginaria contra el Alavés, que es pretestada por el público.

Larrinaga y Cisco llevan adelante una hermosa jugada y cuando esta iba a lograr su efecto Steimbom condena un orsay que pudo ser un tanto para el Racing, dada la colocación que los adelantados llevaban preparada.

Pocos momentos de ocurrido esto, y cuando la pelota había sido fallada por los zagueros santanderinos, Urretavizcaya, que casi toda la tarde estuvo en orsay, chuta cuando Steimbom había silbado a tiempo por haber sido avisado por el lízior, porque lo que es él no lo vio.

En el nuevo desecho de avance por los racinguistas Barraño y Cisco, llevan la pelota a los dominios de Euskalduna, quien con enorme facilidad desbarata los propósitos de los santanderinos.

Poco tiempo después y por una entrada de Gurruchaga, Steimbom castiga por enésima vez al Racing, sin consecuencias de mayor peligro a pesar de que Antero hizo cuanto pudo por enviar el bolido a Solá.

Larrinaga y Barraño corren la pelota a Cisco, quien la devuelve a Larrinaga, quien al chutar lo hace por fuera de la red.

Nuevo córner contra el Racing que despeja Solá.

Larrinaga sigue con el mismo entusiasmo del principio, pero en el Racing hay jugadores que a pesar de su corulencia que apenas si se les ve por el campo.

Se realiza un avance precioso a cargo de Larrinaga, hasta la línea de los defensas alaveses, siendo rechazado el avance por tres contrarios.

No sabemos por qué motivo Steimbom castiga nuevamente al Racing (será monomanía). Santi recoge el balón que le envía Ibarra y al chutar lo hace por encima de los palos.

Larrinaga envía un formidable chut a la portería de Urreta, que es

detenido por Arana, que lo manda a córner.

Tirado éste, es recogido de cabeza por Arteche, que al tirar a gol, lo hace por alto.

Vuelven a presionar los alaveses la meta de Solá, que se ve negro para detener el constante peloteo que amenaza la frontera de su portería, y es tanto el ir y venir de la pelota y de los jugadores racinguistas, que encontrándose Solá completamente solo frente al marco, Urretavizcaya, que se encuentra adelantado, aprovecha la oportunidad para recoger la pelota en el momento preciso en que Solá se encuentra en el suelo para lanzarla dentro de la red, consiguiendo el cuarto tanto.

Poco después en una melé frente a la portería de Udarreta, Arteche consigue para el Racing su primer tanto.

Larrinaga, que se muestra incansable, una vez que ha conseguido apoderarse del balón, una vez puesto éste en juego, se lo envía a Arteche, quien al dirigirse velozmente a los terrenos de Udarreta, tropieza con éste, cayendo los dos a tierra, lesionados.

Arteche es retirado del campo y se queja de fuertes dolores en la pierna izquierda.

Es asistido en el campo Urreta y a los pocos momentos se reanuda el juego, que cada vez es más duro, originándose agrias protestas por parte del público, que ve sólo la dureza en el juego de los racinguistas.

Y con el resultado de cuatro a uno da fin el primer tiempo.

INCIDENTES

Al finalizar el primer tiempo, gran parte del público que ocupaba las tribunas de preferencia quiso agredir a los jugadores montañeses, interponiéndose algunos aficionados santanderinos que presenciaban el match, dando lugar para que interviniera la fuerza pública.

SEGUNDO TIEMPO

Preferimos callar lo que ha pasado en este segundo tiempo, en que hemos visto un Racing totalmente deshecho; abrumado por la conducta inexplicable del señor Steimbom, que no ha cesado de castigarlos fauts, cuando en el juego tenían que contestar con la dureza con que eran atacados por los jugadores del Alavés.

A los tres minutos de comenzado el segundo tiempo y por un fallo de Solá, el Deportivo Alavés se apunta otro tanto.

Un orsay de Cisco corta un avance peligroso del Racing.

A los seis minutos, Albéniz logra otro tanto más. Solá se encuentra desconcertado. Surgen ligerísimas ráfagas de entusiasmo en los racinguistas, pero la alegría dura poco en la casa de los pobres, y ayer el Racing lo era de solemnidad.

Pasan un s diez minutos de constante peloteo sin eficacia para ninguno de los dos bandos, y San Emeterio en un verdadero churro, consigue para el Racing; el segundo tanto para su equipo.

Telete al intentar detener una pelota roza la pierna de un contrario, el molestado da una patada a Telete y éste a su vez repele la agresión de parecida forma; Steimbom sólo vé la falta en Telete y lo expulsa del campo, se produce un formidable llo entre los espectadores que nos impiden advertir la colocación de otro nuevo gol contra el Racing.

A Ibarra le son contados seis o siete fauts en cinco minutos. A Barraño le ocurre otro tanto.

Y termina el encuentro con la introducción del esférico nuevamente en la meta de Solá, cuyo cuerpo bañado en fango todo parece menos el guardameta del campeón de Cantabria.

BREVE COMENTARIO

El Deportivo Alavés tuvo la suerte por tonciadas. Además, entre sus jugadores hubo en todo momento una compenetración admirable,

No desaprovecharon ninguna ocasión para lograr subir el tanteo.

Urreta intervino muy pocas veces, Arana y Euskalduna, muy acertados.

El trio de medios es lo mejor del equipo.

En los adelantados el conjunto fué soberbio.

En el Racing sólo hubo un jugador: Larrinaga.

Steimbom... eso; Steimbom.

En el público hubo de todo.

Fulvio.

Bar Moderno

Alameda Primera (frente al Cinema)

Especialidad en vinos blancos de la Nava y café expres.

Mariendias y bocadillos de todas clases

Ayer en los Campos de Sport

VASCONIA, 1; RACING, 4

Con un tiempo verdaderamente malo, se celebró a la hora anunciada el encuentro entre los equipos Vasconia y Racing II.

Carecemos de tiempo y espacio para reseñar en todas sus fases este encuentro, donde los de casa pudieron apuntarse una victoria sobre los forasteros de 4-1.

El equipo del Vasconia, un equipo lleno de clase de juego, es además un equipo lleno de nobleza.

Perdieron y supieron perder, que es lo más difícil.

El Racing también demostró en esta ocasión mucha nobleza.

Salieron, eso sí, a ganar, y ganaron.

Termina la primera mitad con un goal a favor de los «de casa»

En la salida para comenzar la segunda mitad, a Oscar, que ha jugado como lo que es, es decir, UN JUGADOR, se le premia con una ovación, que dura hasta que se dá la salida al pelotón.

Siguen siendo los héroes de esta segunda mitad, los que dicen que están «muy pesados y muy bajos de juego», éstos son Oscar y Loredo, relegados casi al olvido, pero no creo que por mucho tiempo, pues son de los pocos jugadores buenos que el Racing posee.

Voy a terminar haciendo una pregunta a los jugadores del Deportivo Alavés:

¿Verdad que os alegráis que no hayan alineado a Oscar y Loredo en el primer partido de Liga?

Arbitró acertadamente Salaverri.

Educo.

Los demás partidos de la primera división

El Athletic vence al Betis copiosamente por 9-1

Bilbao.—La peor jugada de la tarde se la hizo el tiempo al Betis sevillano. El debut de los andaluces en la primera división de la Liga, se ha efectuado en medio de un aguacero formidable y en un terreno que tenía más de piscina que de «field» de football. En estas condiciones tan poco propicias para el afligridado juego sevillanista y con un Athletic insuperado y en su propia salsa, el simpático equipo andaluz tenía que sucumbir extrepitosamente. Sin embargo, por el juego desarrollado, el resultado poca de abundante, si bien los campeones merecieron amplia victoria.

Si es evidente que el Betis no pudo desarrollar «su» juego y se vió superado por el contrario, tuvo destellos de clase y dejó entrever que en otras condiciones más propicias puede dar guerra, y la dará sin duda alguna.

Analícemos su actuación: Jesús dies

NADIE MAS GANGAS QUE LOS Almacenes «EL RECLAMO» Abrigos caballero paño superior a 59 Chacos niño todas las tallas a 12 Trincheras caballero lana a 60 Jerseys en colores a 3,50 Chacos caballero reversibles a 28 Medias seda de 5 pesetas a 2,85 Mantelerías, juegos de cama, colchas, sábanas, chales, chaquetas de señora, jerseys caballero, jerseys niño, camisetas y géneros de punto en general, a mitad de precio. SANTANDER SERGIO CASTILLO COMPAÑIA, 13.-TEL. 33-44

pués del ostracismo a que ha estado sometido, pues en el marco bético actuó toda esta temporada Urquiza, cumplió. Sin embargo al lado de felices intervenciones tuvo indecisiones fatales. La defensa floja. La línea media, que es lo mejor del cuadro, no estuvo a la altura de otras veces, sobre todo en el segundo tiempo, que no podían con las botas. Soladrero mejor atacando que defendiendo. El mejor de la delantera y del equipo, Lecue; muy activo bajando a los medios y entregando con precisión, fué también el más peligroso por sus tiros. Después Timimi y Adolfo, que cumplieron. Capillas, torpón.

El Athletic jugó un gran partido. Espizua, valiente y seguro. La zaga más decidida que en los últimos partidos, sobresaliendo Urquiza. Espléndida la línea media, en la que destacó Chaurren. El mejor de los ventidos hombres fué Iraragorri. Con la ausencia de Chirri él fué el encargado de conducir el quinteto; llevó los avances con extraordinaria rapidez y tuvo una tarde felicísima rematando. Marcó cinco tantos y preparó magníficamente otros dos. Le sigue en méritos Gorostiza. Bien Lafuente. Bata y Uribe, cumplieron.

Los tantos se marcaron así: el primero a los cinco minutos de preciosa ejecución. Lafuente corre la línea y centra a media altura; Iraragorri empalma fortísimo sobre la marcha y el balón se cuele por el ángulo. A los cuatro minutos de esto, Uribe pasa al centro de cabeza; Jesusin resbala al pretender despejar y el «Chato» remata raso junto al poste. Tercero, Gorostiza se interna veloz, centra a ras del suelo y Bata remata desde cerca. Contres cero termina el primer tiempo.

El Betis, en la continuación, empieza atacando con ánimos. Estos se enfrían un tanto al conceder Melcón,

con exceso de rigorismo, penalty, por manos de Areso. Iraragorri lo saca imparabile. A continuación el goal del Betis. Lecue avanza y pasa adelantando a Enrique; éste centra y Adolfo remata a dos metros. Quinto goal atlético: Goros se interna sorteando contrarios y charcos y desde la misma línea dispara cruzadísimo y el cuero entra como una bala. A continuación Iraragorri, en avance personal, marca el sexto. El Betis está agotado. Otro avance individual del «Chato», que después de atraerse a la defensa, colecciona el balón a los pies de Bata. Este, solo, fusila el tanto. El octavo, también de Iraragorri, que chuta fuerte y entra después de tropezar con un bético. Se pone fin a la serie con un canonazo fantástico de Goros, que es el noveno.

Se sacaron seis córners contra los béticos y cuatro a su favor. Melcón cumplió sin apuros su cometido.

Otoniel Ramírez Lucas.

Empatan a dos goals el Donostia y el Barcelona.

San Sebastián.—El partido entre el Donostia y el Barcelona acudió un gentío muy numeroso.

El terreno se hallaba encharcado a causa del temporal de lluvias.

La lucha entre los dos equipos fué competidísima.

El Barcelona logró dos goals por mediación de Arocha, que jugó muy bien.

Los del Donostia fueron conseguidos por Kiriqui.

En el equipo donostiarrá destacó la labor de Marculeta.

El medio centro del Barcelona fracasó a pesar de su buena voluntad.

El arbitraje del señor Elorza fué regular.

Los equipos se alinearon así: Donostia: Beristain; Goyeneche,

Arana; Marculeta, Ayestarán, Peña; Kiriki, Aldazábal, Cholin, Chivero y Telete.

Barcelona: Nogués; Rafa, Alcoriza; Martí, Font, Pedrol; Piera, Goiburu, Arocha, Ramón y Perera.

El Madrid vencido por el Español

Barcelona.—El partido entre los equipos del Español y el Madrid, había despertado gran interés y el llovo fué absoluto.

Los teams se alinearon de esta forma:

Español: Florenza; Arater, Pérez; Trabal, Solé, Pausas; Prat, Edelmiro, Garreta, Bosch y Juvé.

Madrid: Zamora; Ciriaco, Quinceces; P. Regueiro, Valle, Gurruchaga; Eugenio, L. Regueiro, Olivares, Hilario y León.

Desde los primeros momentos los españoles se compenetraron mejor que los «merengues», y sobre Bosch y Prats destacaron por el mayor mérito de sus jugadas.

En el primer tiempo el Español logró un tanto por una arrancada de Bosch que chutó de cerca, enviando el esférico a las mallas.

Por ambas partes se vieron a continuación jugadas de peligro, pero Zamora bien ayudado por los defensas impidió que el tanteador variase.

En el segundo tiempo los medios madrileños siguieron en baja y al no rendir lo habitual en ellos, dió lugar a que la delantera española hiciera continuas incursiones.

En uno de esos momentos Solé aprovechó la oportunidad y consiguió el segundo tanto.

Los madrileños lograron su goal por mediación de Eugenio.

El encuentro terminó con el resultado de 2-1 a favor del Español, Estos en conjunto dominaron y jugaron mejor que sus contrarios.

El Madrid tuvo una mala actuación debido en parte, muy principal, al poco rendimiento de los medios.

El arbitraje del señor Sanchez Orduña, fué bueno.

El Arenas es vencido por el Valencia, en un partido que debió ganar Valencia.—Con una entrada formi-

dable se jugó ayer tarde el partido Valencia-Arenas, que terminó con la victoria valenciana por tres tantos a dos.

Los areneros fueron los primeros en marcar. Iban seis minutos de juego cuando en un avance enorme, Ibarro se coló ante la defensa valenciana y aprovechando un fallo de Melenchón, de un tiro cruzado, consiguió el primer goal para su equipo.

En uno de los avances del Valencia hay una jugada dudosa ya que en un tiro de Navarro se rompe la red del goal y la pelota aparece dentro del marco pero el árbitro no concede goal originándose una protesta.

El Valencia no desmaya por ello y en una de sus arrancadas, Montañés, de un tiro rápido, consigue el empate.

En un nuevo avance del Valencia, Torredelot, de un buen tiro, consigue el segundo goal.

A partir de este momento se hace el juego bastante duro, con la complacencia del árbitro.

Los areneros, por unos momentos, se hacen los del campo en avances rápidos y codiciosos.

El portero, Cano, hace un fault a García en una sólida peligrosa, y Juaquito consigue poco después el tanto de empate.

Con el resultado de dos a dos termina el primer tiempo.

La segunda parte comenzó en medio de gran expectación.

Conde se retira del campo lesionado, pues el juego duro continúa.

Reaparece poco después, pero en vista de no encontrarse con fuerzas para seguir el encuentro, se retira definitivamente.

Los extremos del Arenas, que están jugando mucho, centran admirablemente, pero falta el remate preciso para lograr la victoria.

En cambio los del Valencia, con menos dominio, tienen la suerte de la oportunidad, ya que Navarro, con un tiro franco a causa de un castigo a un delantero del Arenas, envía el esférico a las mallas, logrando el ansiado triunfo.

Terminó el partido con el resultado de tres a dos a favor del Valencia.

MOVIMIENTO POLÍTICO

Partido Radical Socialista

Agrupación de Castro Urdiales

La Agrupación Radical Socialista de Castro Urdiales ha organizado un grandioso acto de propaganda política, que se celebrará el domingo, día 4 de diciembre, en la citada ciudad.

Los postulados del radical-socialismo tendrán interesante desarrollo en la palabra de cuatro de sus más caracterizados diputados de las Cortes Constituyentes. Son estos, los señores Martín de Antonio, Palomo, Pérez Madrigal y Gomariz.

La popularidad que gozan estos cuatro diputados, que en nuestro Parlamento han planteado valientemente los asuntos más delicados, logrando que no queden impunes los atropellos de que ha sido víctima la Hacienda española, ha dado lugar a que la ciudad de Castro se prepare a recibirlos con todos los honores, y son ya numerosas las peticiones de entradas para asistir al acto.

Por la presente nota, la Agrupación Radical Socialista de Castro Urdiales advierte a todas las Agrupaciones de

la provincia que deseen enviar sus representaciones, procuren hacer el pedido de localidades a la mayor brevedad, facilitando así la labor a los organizadores.—El Comité.

Agrupación de Santander

Con motivo del acto político que organiza la Agrupación de Castro Urdiales para el domingo, día 4 de diciembre, la Agrupación de Santander prepara un viaje a la ciudad hermana para dicho día.

Todos los afiliados que deseen acudir a escuchar la palabra de nuestros diputados Martín de Antonio, Gomariz, Palomo y Pérez Madrigal, deberán inscribirse en esta Agrupación, de siete a nueve de la noche.—El Comité.

CONSERVAS  
-ALBO-  
SANTOÑA (SANTANDER)

PAPEL DE FUMAR  
BAMBU



ANIS DE LA ASTURIANA  
Representante  
Don Gregorio Cisneros Moro  
Floranes, «Villa Cisneros». — Teléfono 10-62

TALLERES DE TETUAN  
Construcciones metálicas y mecánicas :- Fundición de Bronces, Reparaciones de buques, Calderería y Forja  
JACINTO FERNANDEZ  
ESPECIALIDADES: Fumistería, hidroterapia, saneamiento, Calentadores, Robinería y niquelado, Montajes y reparaciones de maquinaria en general, Bombas de mano, motor y soldadura autógena.  
Tetuán, núm. 4 :- Teléfono 21-48 :- Santander

ESTILOGRAFICAS  
El mejor surtido-Todos los precios-Todos los sistemas  
Se arreglan toda clase de plumas  
Papelería EL ESCRITORIO, Plaza Vieja, 1

¿usted fuma?  
Cuide del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más varoniles.  
G. RODRIGUEZ PRIETO  
Especialista de las industrias del cuero  
BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA  
Visite usted nuestra exposición permanente  
Puerta la Sierra. SANTANDER



SANSON EL MEJOR APERITIVO Y EL MEJOR DIGESTIVO  
REPRESENTANTE EXCLUSIVO  
D. Gregorio Cisneros Moro Floranes. «Villa Cisneros». - Tel. 10-62

¡¡OBREROS!!  
Las alpargatas fabricadas por los compañeros de Cabezón de la Sal (Santander), afiliados a la Unión General de Trabajadores, llevan siempre la marca  
= CAO =  
(Cooperativa Alpargatera Obrera)  
Pedidas en todos los comercios!!

ANUNCIOS ECONOMICOS  
PASE USTED POR CALDERON 1 y verá precios increíbles en medias y calcetines de la mejor calidad. Venta directa de fabricante a consumidor.  
EL SIGLO XIX, Bar. Blanco ajeño de la Nava. Daoiz y Velarde, 9.  
FORASTEROS! Comed frente a estación Cantábrico, «Marina Montañesa». Amado Vega.  
CALLE CUESTA número 1. Bar Restaurant «Villa Rosa» Tapas variadas.  
CORTIDO DEL PUENTE. Artículos de viaje.  
E SALCINES DE LA RIVA. Máquina de escribir. Blanca, 6.  
EL EBRO, Bar-Restaurant, Reinos. Cocina esmerada. Servicio a la carta.  
INSTALACIONES ELECTRICAS. «Casa Rincón». Carbajal, 1, Teléfono 12-58. Haga encargos.

FABRICA DE PARAGUAS  
Puntida, 1 - Santander  
Ventas por mayor y menor  
Continuamente artículos nuevos, últimas novedades a precios sin competencia-Composturas y telas a paraguas  
Visite esta Casa Puntida, 1

10 hojas de afeitar marca A. Río, 0,95  
Garanízame que con cada hoja se afeita tres veces la barba más dura  
El «Yo-Yo» patentado a 0,95  
— EN EL —  
GRAN BAZAR  
EL 0,95  
Frente al Ayuntamiento  
Calle de San Francisco, 35

## NUESTRA INFORMACION TELEFONICA Y TELEGRAFICA

### Según manifiesta el subsecretario de la Gobernación, la tranquilidad es absoluta en España.-En las elecciones belgas, los liberales pierden algunos puestos

#### El monumento a Pablo Iglesias

Madrid.—Hoy, lunes, a las cuatro de la tarde, se inaugurará en el local del antiguo Hospicio, calle de Fuencarral, 80, la Exposición de los anteproyectos para el monumento a Pablo Iglesias.  
Durante quince días las horas de visita a la Exposición serán de nueve a una y de cuatro a siete.

#### La apertura del Parlamento catalán

Barcelona.—El consejero de Gobernación de la Generalidad, señor Tarradellas, ha manifestado que como se anunció, el día 6 de diciembre se efectuará la apertura del primer Parlamento catalán.

Como han estado en huelga los ebauistas se ha dispuesto que trabajen turnos dobles para poner el salón en las debidas condiciones.

Nada hay resuelto aún sobre el ceremonial, y al efecto, el señor Tarradellas, irá a Madrid, a fin de ponerse de acuerdo con el señor Azaña acerca de este punto, así como sobre los honores que las tropas rendirán al presidente del Parlamento catalán.

#### Los ferroviarios de la C. N. T.

Barcelona.—Los elementos ferroviarios de la Federación Nacional Industrial, afectos a la C. N. T., han celebrado una reunión para tratar de la conducta de los ferroviarios, dadas las peticiones que tienen formuladas a las Compañías.

Hablaron diversos afiliados y se acordó conceder un voto de confianza a la directiva de la Confederación para que cuando lo estime oportuno dé la orden de huelga.

#### El ministro de Agricultura, en Málaga

Málaga.—En el expreso de la mañana, llegaron el ministro de Agricultura y su esposa, acompañados de los subsecretarios de Agricultura y Comunicaciones, señores Valiente y Galarza y el director general de Ganadería.

El señor Domingo y sus acompañantes, con las autoridades locales, visitaron el castillo del conde de Mieres, en la Caleta y la finca de La Concepción.

Después de almorzar en un restaurante típico se dirigieron a los pueblos de Fuengirola y Berja, de donde regresaron a última hora de la tarde.

A las doce del mediodía dió su anunciada conferencia el director general de Industrias, señor Feced, en el Petit Palais.

En el estrado presidencial tomaron asiento los subsecretarios de Agricultura y Comunicaciones y la señorita Kent.

Feced disertó sobre la Reforma Agraria en los aspectos social y económico y solicitó el concurso de todos para lograr la pronta aplicación del proyecto.

Fué muy aplaudido.

#### El ministro de Justicia habla en Córdoba

Córdoba.—Se celebró en el Gran Teatro el mitin de la Agrupación radical socialista de la provincia, bajo la presidencia del señor Albornoz.

Asistieron Comisiones de los distintos Comités locales de la provincia y numeroso público.

Primero hablaron el jefe provincial del partido, señor Ruiz Falla y el diputado a Cortes, don Antonio Jaén, que defendieron la política del partido.

#### Albornoz dió las gracias por el recibimiento que se le dispensaba.

Historió el advenimiento de la República, recordando los entusiasmos populares del 14 de abril, que demostraron que España no quería seguir gobernada por los obispos, generales y demás elementos a los cuales la monarquía defendía.

Censuró a éstas y a las derechas. Dedicó elogios al espíritu laico de la República.

Atacó a la Compañía de Jesús y un espectador le interrumpió, manifestando que lo que decía no era verdad.

El ministro le invitó a entablar una controversia, pero la policía le expulsó del salón.

Albornoz combatió a los despectados, que al no encontrarse bien situados en la República, no desperdician ocasión para combatirla.

Fué ovacionado. Luego se le obsequió con un banquete.

Por la noche regresó a Madrid.

#### Se suicida arrojándose desde lo alto del Ministerio de Instrucción

Madrid.—La Policía está trabajando en estos momentos en la identificación de un individuo que en las primeras horas de la tarde se suicidó arrojándose desde lo alto del Ministerio de Instrucción a la calle de Alcalá.

Dada la altura del edificio el golpe recibió fué tremendo, rebotando el cadáver como si fuera una pelota.

El médico de la Casa de Socorro próxima, a donde fué trasladado el suicida, se limitó a certificar la defunción.

El cadáver presenta terribles heridas y fracturas.

#### Conferencia del director general de Sanidad.

Madrid.—En la Casa del Pueblo, organizada por la Juventud Socialista Madrileña, se celebró ayer tarde la cuarta conferencia del curso organizado por dicha entidad, en la cual el director general de Sanidad, don Marcelino Pascua, disertó sobre «La prostitución, abolicionismo y enfermedades venéreas».

Dijo que el Estado no va a la abolición de la prostitución, sino a suprimir la reglamentación de la misma, que no se puede permitir en un régimen democrático como el actual.

Combatió duramente el sistema parlamentarista y demostró que la abolición tiene ventajas sobre la reglamentación, como lo prueban las estadísticas hechas en los países del Norte.

Hizo una detallada exposición de los términos del proyecto de ley que será sometido en breve a las Cortes y afirmó que esta ley tiende a intensificar la organización sanitaria, en beneficio de la sanidad pública, evitando el contagio y a la vez el trato que hoy se halla sometido la prostitución.

Fué muy aplaudido.

#### El atraco al ex conde de Ruydoms

Madrid.—Durante todo el día el personal policíaco que está actuando con motivo del atraco al ex conde de Ruydoms ha proseguido los trabajos para averiguar el paradero del huésped de Pablo González, llamado Alejandro Gómez, que como se ha dicho, desapareció de casa de aquél el día anterior al del atraco.

La Policía ha confirmado que este sujeto se dedicaba a trabajar como camarero. Hace poco, después de una temporada en que no ganaba jornal, había empezado a trabajar.

La Policía tiene incluso un retrato

#### de Alejandro, del cual se han sacado copias.

Se supone que este individuo es, desde luego uno de los asaltantes del automóvil del señor Pérez Seoane y acaso el organizador del atraco.

Se sabe que Pablo se pasaba la mayor parte del tiempo sin trabajar, pues es hombre de temperamento abúlico y estaba bastante apurado, especialmente en los últimos tiempos. Está comprobado que en la actualidad debe seis meses de alquiler, a razón de 33 pesetas cada mes. Hace quince días entregó a cuenta 20 pesetas, con la promesa de depositar otras 50 unos días después, pues según dijo había encontrado trabajo.

También expresó el deseo de marchar a otra casa, para lo cual propuso al dueño de la que ocupaba el cambiarse a otra mayor, no importándole el precio, pero Pablo le contestó que no podía hacerlo, pues se hallaba a gusto en su casa y además no le convenía pagar más renta.

Se sabe también que, según manifestaciones de la esposa, el comportamiento de Alejandro con el matrimonio era normal, guardando buenas relaciones.

El comisario, señor Lino, después de someter a nuevo interrogatorio a los conductores del coche del ex conde de Ruidons y del taxi, Hermenegildo Cruz y Miguel Vila, respectivamente, los puso en libertad, con la condición de presentarse nuevamente a primera hora de la tarde para mostrarles algunas fotografías, por si reconocían en ellas a los atradores. Parece que el resultado de esta diligencia ha sido negativo.

#### Suicidio de un soldado.

Madrid.—El ingeniero-jefe de la estación de Atocha, ha recibido un telegrama enviado por el jefe de la estación de Madruguera y por el cual se le comunica que el soldado del cuerpo de ingenieros Máximo Mauri, de 21 años y que viajaba en compañía de un cabo de su regimiento, arrebató a éste la pistola disparándose un tiro en el pecho que le dejó en gravísimo estado.

#### En el Ministerio de Instrucción Pública

Madrid.—El ministro de Instrucción Pública al recibir a los periodistas cuando fué interrogado por éstos acerca de la plantilla de su departamento en lo concerniente a la corrida de escalas, el señor De los Ríos dijo que en el último Consejo de ministros no había podido informar, pero que lo haría en la primera reunión ministerial que se celebrara.

#### El director general de Propiedades, actúa de defensor en una causa

Logroño.—Ayer llegó a esta, el director general de Propiedades, don Jerónimo Bodega, que viene para actuar como defensor en la causa que ha dado comienzo esta mañana, seguida contra el alcalde de Casalarreina, acusado de haber asesinado a dos tradicionalistas.

La vista de la causa ha despertado gran expectación.

#### Desmintiendo un rumor

Barcelona.—El diputado señor Martí Estévez, ha manifestado que no es cierto el rumor hecho circular sobre la disolución del partido catalanista republicano que preside el ex ministro señor Nicolau.

#### La evasión de capitales

Barcelona.—Hoy, después de las gestiones realizadas por el juez especial, señor Arias, que entiende en el sumario por evasión de capitales, regresará a Madrid.

Parece que el señor Arias Vila ha comprobado que la mayoría de las evasiones se han hecho utilizándose los chades y comprobándose que uno de los Bancos extranjeros que más ha negociado en esta clase de moneda, ha sido el de Zurich.

#### La asamblea del Sindicato Nacional Ferroviario

Barcelona.—En el local de la Juventud Socialista se celebró ayer la asamblea del Sindicato Nacional Ferroviario.

En ella se expuso por varios asistentes el disgusto por la forma en que se ha llevado a efecto el recargo del tres por ciento en las tarifas.

Fueron aprobadas las conclusiones y remitidas por la Comisión designada al gobernador civil.

#### Falsa alarma en una tahona

Barcelona.—A las ocho de la mañana de ayer, en la tahona de Dionisio March penetró un grupo de desconocidos.

La esposa del dueño suponiéndose que se trataba de alguna banda de atracadores, salió por una puerta que tiene el establecimiento por la parte posterior y comenzó a dar gritos, reclamando auxilio de los guardias.

Cuando la fuerza pública se presentó en la tahona con intención de detener a los supuestos atracadores, éstos manifestaron que eran obreros panaderos, que, enterados de que en la tahona se trabajaban más horas de las que preceptúa la ley, se habían presentado en el obrador para comprobarlo.

No obstante la declaración de los obreros, los guardias se llevaron detenido a uno de los individuos llamado Juan Solá.

#### Cuatro individuos persiguen cuchillo en mano a otro

Barcelona.—En las primeras horas de la noche, en la calle del Conde de Asato, un grupo integrado por cuatro individuos, intentó agredir con los cuchillos que empuñaban, a Federico Vidarte, que logró evadirse de sus perseguidores, internándose en un bar.

Apercibidos los guardias de lo que ocurría procedieron a la detención de los sujetos que amenazaban a Federico Vidarte, logrando a los pocos momentos la detención de tres de los sujetos mencionados, los cuales declararon llamarse Vicente Barrena, Ramón Bofill y Juan Solá, este último es un individuo de pésimos antecedentes.

#### Per viajar en los techos de los vagones

San Fernando.—Al llegar el tren correo a esta estación, se advirtió que de uno de los techos de los vagones de viajeros bajaban varios regueros de sangre.

Los empleados del tren subieron al techo del ferrocarril y vieron tendidos en él los cadáveres de Isidro Durán y José Cano, los dos naturales de Chipiona, suponiéndose que recibieron un tremendo golpe en el cráneo con alguno de los entreverados que existen en varios puentes de la línea.

#### Las elecciones de Bélgica

Bruselas.—En las elecciones celebradas ayer, los liberales perderán de cinco a seis puestos. Los frontistas, cuatro, y en cambio los católicos ganan de cinco a seis puestos.

Se cree que el Parlamento belga quedará constituido de la siguiente manera: Católicos, 78; Socialistas,

#### 78; Liberales, 21; Frontistas, 7; comunistas, 3.

#### La conferencia del Desarme

París.—Nuestro embajador en París ha sido interrogado por los periodistas en Ginebra, y el señor Madariaga, refiriéndose a la norma del Desarme en la Conferencia de Naciones, dijo que seguramente se adoptaría el plan Hoover y el presentado por Francia.

#### La nueva marcha del hambre sobre Washington

Nueva York.—Se asegura que la nueva marcha del hambre que se organiza contra el capital de los Estados, será dirigida por los elementos comunistas.

También se da como cierta la verificación de esta marcha de los peregrinos del hambre para el día 5 de diciembre, en que se celebrará la apertura del parlamento norteamericano.

#### El conflicto de los naranjeros en Carcagente

Carcagente.—El pasado día 21 el gobernador civil propuso un laudo que sirviera de base de trabajo para los obreros naranjeros, que fué aceptado por el elemento patronal.

Sin embargo, durante la semana ha existido manifiesta intranquilidad en los trabajos, porque los afiliados a la C. N. T. se negaron a trabajar con los de la U. G. T., promoviéndose algunos conflictos.

Ante esta medida, los patronos, algunos de ellos han acordado cambiar de residencia los almacenes, si es que los obreros persisten en no variar de conducta.

#### Los radicales de Sevilla, se reúnen

Sevilla.—Ayer en los locales de la Sociedad de Amigos del País, celebró su anunciada asamblea el Partido Republicano Radical, bajo la presidencia del señor Martínez Barrios.

#### Automóvil arrollado por un tren

Valencia.—Ayer se trasladaban desde Petrel (A caudete) a ésta el comerciante Tertuliano Amat y su esposa Teresa Requena en el coche de su propiedad que era conducido por el chófer.

En uno de los pasos a nivel el mecánico del auto no se dió cuenta de la proximidad del tren y al pasar sobre la vía fué alcanzado por el convoy que arrastró al auto varios metros, lanzando a larga distancia a sus ocupantes.

Los tres resultaron lesionados de gravedad.

#### La huelga de los empleados de la limpieza pública

Valencia.—Continúa en pie el conflicto de los empleados que trabajan en los servicios de la limpieza pública.

En el asunto ha comenzado a intervenir el Jurado Mixto del ramo. Ayer se celebró una reunión en el Ayuntamiento para tratar del asunto, y parece que el alcalde aceptó una fórmula que dé solución al conflicto, elevando los sueldos a aquellos empleados desde el día 1 de enero próximo.

Parece que el conflicto ha sido provocado por unos sesenta individuos de filiación sindicalista que no pertenecen al gremio.

#### Conflicto en vías de solución

Barcelona.—Ayer tarde se conti-

nuaron las negociaciones para dar fin al conflicto surgido entre los contra-maestros de las fábricas de la industria textil.

Parece que en esta reunión salió el principio de acuerdo, indicándose la conveniencia de que en el día de hoy se reanudara los trabajos en todas las fábricas.

#### En la Presidencia.

Madrid.—El presidente del Consejo de ministros recibió esta mañana en el Ministerio de la Guerra la visita del diputado señor Azcárate, a quien acompañaba una comisión.

También recibió el señor Azaña la visita del coronel Bernádez de Castro.

El ministro de Estado aplaza su viaje

Madrid.—El ministro de Estado, señor Zulueta, ha aplazado por algunos días su anunciado viaje a Ginebra.

Esta mañana recibió en el despacho de su departamento la visita de los embajadores de Francia y Argentina.

#### CAFE RICO BARATO

SE OBTIENE MEZCLÁNDOLO EN PARTES IGUALES CON Achicoria PURA MARCA La Granja, PRODUCTO DE LA MONTAÑA QUE ES LA MEJOR Y LO HACE MENOS EXCITANTE Y MAS ESTOMACAL

Piña achicoria de La Granja en todos los comercios

#### Tranquilidad en España

Madrid.—El subsecretario de la Gobernación al recibir esta mañana a los informadores les dijo que las noticias que se recibían de toda España acusaban tranquilidad.

#### Asamblea del Partido Radical Aragonés

Zaragoza.—Ayer celebró su asamblea el Partido Radical, bajo la presidencia del señor Pi y Suñer.

El diputado señor Sarriá, dió cuenta de los puntos más importantes del Estatuto aragonés.

#### Riñen los obreros entre sí y apedrean a la Guardia civil.

Granada.—Noticias recibidas del pueblo de Orgiva se ha agravado el conflicto que vienen sosteniendo los obreros de distintas localidades entre sí.

Ayer los huelguistas intentaron volcar una camioneta, y al no conseguirlo, maltrataron al chófer.

Teniendo noticias de lo que ocurría, la Guardia civil se trasladó al lugar de los incidentes, siendo acogida su presencia por tiros y pedradas, viéndose los guardias en la necesidad de retroceder ante el temor de ser copados.

Ayer llegó del pueblo de Orgiva a esta población una Comisión de obreros de aquel pueblo, que celebraron una entrevista con el gobernador, manifestando que de no ser prontamente atendidos, se trasladarían a Madrid para dar cuenta de cuanto ocurre a las personalidades del Gobierno.

**:-: Café Cántabro :-:**  
El predilecto de las familias - Café exprés - Licores de las mejores marcas  
Burgos, 1. Teléfono 36-57

Grandioso éxito de la troupe  
**- Peñita de Andalucía -**

El próximo debut "LOS WALKYRIAS"  
CON SU NUEVA TROUPE

Domingos y días festivos, sección de moda a las seis.

**ALFA**  
Construcción nacional - Supera a todas - y cuesta la mitad -  
AL CONTADO Y A PLAZOS  
Calderon, 1, SANTANDER  
TELEFONO 22-28

Sucursal en Torrelavega:  
PLAZA MAYOR, 29 - TELEFONO, 68  
Radio - Fonos - Discos - Regal

Representante: G. PERUJO

**Gran Kursaal "La Tierra"** Segismundo Moret, 7  
Tel. 35-32 - Santander

Enorme éxito de la vedette moderna  
**MERCEDES CLEMENTE**  
FRIVOLA

Todos los días variedades 10, 11 y 12 noche - Cabaret 11 noche en adelante  
Domingos y días festivos sección a las 7 de la tarde